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Ein Problem fihrt zum neuen Thema

Passend zum Schwarzwald plant ein
Zimmermann ein Ferienhaus aus Holz.
Das Dach reicht bis zur Erde.

Ein symmetrisches (gleichsschenkliges)
Dreieck beschreibt die Giebelseite.

Die Firsthohe betragt 6m. Die Bodenlinie
der Giebelseite misst 7m.

Der Dachfirst ist 8m lang.

Der Zimmermann muss Holzbalken richten.

Wie lang muss der Dachsparren sein?

Welches Bild
entsteht in
deinem
Kopf?

Eine echte ‘verflixte’ Sachaufgabe.
Wir verfahren nach dem
4-Stufen-Prinzip.
Ausdruck ist auf dem letzten Blatt.

1. Stufe: ,,Sich ein Bild machen.”

Die Sache(n) kldren!
* |Ist die Frage schon gestellt?
* Kann ich mir das vorstellen?
e Ist mir alles klar?
* Sind alle Informationen wichtig?

2. Stufe: ,Vom Bild zur Mathematik.”
*  Was ist wichtig? Unwichtiges aus
der Zeichnung weglassen!

« Ubersetzen in mathematische
Zeichen, Symbole, Zeichnungen.

* Zusammenhadnge suchen.

* [Was ist unser Hauptauftrag?
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Obiges Bild Entwickle daraus die knappe

reduziert: Uberlegungsfigur =&
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Bodenlinie

* IJLosungsvorschlag??

Das miissen wir jetzt lernen!
Zuvor: Zurlck zu Folie 2.
Vergleiche!

* Losungsvorschlag? (erst spater)

=>» Pyth_Sachaufgaben.ppsx / Folie 2/3)
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AUF DEM WEG ZU EINEM DER WICHTIGSTEN LEHRSATZE DER GEOMETRIE

€In diesem rechtwinkligen Dreieck gibt es
@ zwei Katheten und eine Hypotenuse.
Beschrifte entsprechend!

Von diesem rechtwinkligen Dreieck sind die zwei ........................
bekannt. Die ..o soll berechnet werden.

4

N Drehe dieses Dreieck so, dass die Hypotenuse
- . als Basis des Dreieckes unten liegt.
3 A

enenne die Hypotenuse mit der Variablen c!
enenne die Katheten mit a und b.

Entscheide, wo die Winkel a, g und y liegen!
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Je grolder der Winkel y, desto ................... wird der Flacheninhalt von c2.

Je kleiner der Winkel B, desto
Je kleiner der Winkel a, desto

................... wird der Flacheninhalt von b2.
................... wird der Flacheninhalt von a2.
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Miss die Seitenlangen und die Winkel y in den gezeichneten Figuren 1 bis 4! Berechne die Flachen der Quadrate!
AR Fertig, dann zurlick! ... KLICK!
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Beachte jeweils die Quadratflachen tber o
den Seiten ¢, b und a und die Winkel y!  __--~ \
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Bearbeite die Aufgaben a) bis d)!

a) Ubertrage die Zahlenreihen 1 bis 4 vom Bildschirm!

Nur eine der Figuren ist
richtig zugeordnet. . - -~

oder|a? + b? > ¢?
oderla? + b? =¢2
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b) Entscheide dich in den freien Feldern fir den richtigen Eintrag: Ta® + b? < ¢? 3 | ]
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Satz des Pythagoras?

Im rechtwinkligen Dreieck gilt:

d) Hast du eine Vermutung, wie der Satz desPythagoras lauten konnte?

(Diese Vermutung muss erst noch bewiesen werden.)
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Ein Punkt P liegt aulRerhalb einer Geraden g.
Zeichne die Parallele zu g durch P!

Halte dich an die entsprechenden
Verfahrensschritte auf dem Bildschirm!

Grundlinie auf Gerade g.
Geodreieck so lange verschieben bis Grundlinie auf
Punkt P. Die parallelen Linien im Geodreieck helfen!

Parallele durch Punkt P zeichnen.

Pyth_Einf_Beweis.ppsx
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Wenn Punkt P zu weit entfernt ist, dann hilft das
parallele Verschieben entlang eines Lineals.
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Vollziehe diesen Beweis, indem du auf diesem AB Schritt fur Schritt
dem Beweisvorgang am Bildschirm folgst!

Ein allgemein gultiger Beweis

Wir entwickeln das Beweisbild: L
1. Wir haben eine beliebig lange Strecke AB.

2. Daruber zeichnen wir einen Halbkreis (Thales-Kreis),
auf den wir an beliebiger Stelle einen Eckpunkt C fur
ein rechtwinkliges Dreieck setzen.

3. Erganzend folgen das Quadrat unter der
Hypotenuse (c?) und die beiden Quadrate (a2 und b?)
uber den Katheten.

4. Wir konstruieren den Mittelpunkt von a2
(Kathetenquadrat Uber a).

5. Dann verschieben wir die waagrechte und die
senkrechte Seite ¢ des Hypotenusenquadrates (c?)
parallel so dass sie durch den Mittelpunkt von a2
verlaufen.

Ergebnis:

Das Kathetenquadrat (a?) wird in 4 flachengleiche
Vierecke aufgeteilt.

Die entscheidende Frage lautet jetzt:

Haben die beiden Kathetenquadrate (€2 und (i)
zusammen den gleich grof3en Fléch%ninhalt wie das
Hypotenusenquadrat (¢?)? ( a® + b? = c?)

6. Dies lasst sich durch Verschieben der Teilflachen
beantworten und beweisen.

~~ . _Beweise: a2 + b2 = ¢2
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2. Beweisverfahren (zeichnerisch/rechnerisch) h &

G f H
Wie musste die Pythagoras-Formel fur dieses Dreieck lauten?
Beweisanfang:
Du ordnest das rechtwinklige Dreieck vierfach ringformig an 8.
Benutze dabei am besten den Zirkel, um die Langen abzutragen.
,' i { “

_____________

Spicken am Bildschirm notfalls erlaubt. Kontrolliere am Bildschirm!




DAS,4-STUFEN-PRINZIP'

beim Losen von Mathe-Problemen
in ,Textaufgaben®.

» Hintergrund sollte eine wirklichkeitsnahe Geschichte sein.

ein Kreislauf

= e

In Ruhe durchlesen . Ist die Frage schon gestellt?
Habe ich Erfahrungen mit dem Thema?
Kann ich mir das vorstellen?
Fehlen mir Informationen? Wo finde ich sie?
Sind etwa unnotige Informationen enthalten?

. Stufe: “Sich ein Bild machen.”

... dann benennt man den
gesamten Kreislauf mit dem
Fachbegriff

»Modellieren®”

>

2. Stufe: .Vom Bild zur Mathematik”
* Was ist der Kern des Problems

* Zusammenhange suchen und herstellen, § o

* Uibersetzen in mathematische Sprache (z.B. i o
Zahlen, Symbole, Tabellen, textliche Aussage, . % %—*
Zeichnungen, Gleichungen, Uberlegungsfiguren <13
=>» das waren die Modelle. o,

* Entscheidungen zum Losungsweg

3. Stufe: Mathematische Werkzeuge nutzen.

Rechnen und/oder zeichnen im Modell!
z.B. Grundrechenarten/ Gleichungen/
Gleichungssysteme/Zeichnungen/Graphen ...
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N * kritisch bewerten, auswerten, evtl. runden,
~

Q\.

wieder einordnen in die reale Geschichte!
* Rucklibersetzen von der mathematischen
Sprache in die Alltagssprache = Antwortsatz

48Stufe:{UberprufenldesiErgebnissesl/fAntwortsatz?

bis zum Ergebnis




